

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ивановой Татьяны Евгеньевны «Языковая личность в искусствоведческом дискурсе: лингвопрагматический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Майкоп, 2022)

В автореферате на диссертационное исследование «Языковая личность в искусствоведческом дискурсе: лингвопрагматический аспект» Т.Е. Иванова обосновывает выбор темы, актуальность, объект и предмет исследования; определяет его цель и задачи; формулирует гипотезу, указывает на методы и языковой материал; показывает научную новизну, теоретическую значимость и практическую ценность работы; приводит положения, выносимые на защиту, а также представляет сведения об апробации и структуре работы.

Актуальность диссертационного исследования сочетается с его новаторским характером, а именно антропоцентризмом современной лингвистики, что акцентирует внимание на проблематике «человека в языке». При том, что языковая личность изучается активно и весьма разнопланово, существуют и такие аспекты, которые изучены явно недостаточно. К таким следует отнести и актуализацию профессионального и институционального дискурса искусствоведения, объектом которого выступает поликодовое пространство искусства и собственно эстетическая коммуникация. Последняя в свою очередь пройдя этап дополнительного кодирования языковыми и тексто-дискурсивными средствами, трансформирует и усложняет саму языковую личность искусствоведа.

Теоретическая значимость исследования заключается в попытке расширения представлений о профессиональной языковой личности искусствоведа в ее обусловленности лингвопрагматическими характеристиками искусствоведческого дискурса как гетерогенного феномена и объекта этого дискурса, а также в уточнении особенностей вербализации эстетической коммуникации и специфики реализации коммуникативных стратегий в тексто-дискурсивном пространстве искусствоведения.

Практическое значение диссертационной работы Т.Е. Ивановой определяется возможностью использования ее материалов и выводов для дальнейшей разработки некоторых аспектов когнитивной лингвистики, прагмалингвистики, дискурсологии, лингвоперсонологии, а также могут быть применимы в процессе разработки спецкурсов, посвященных проблемам прецедентности, интердискурсивности и интертекстуальности.

В автореферате получено сжатое и, вместе с тем, исчерпывающее описание материала исследования, в качестве которого был использован фундаментальный труд Г.Ю. Стернина «Художественная жизнь России 30-40-х годов XIX века» (М.: Галарт, 2005). Стоит отметить, что объем картотеки выборки составил 492 контекста различного объема, которые проанализированы в различных аспектах, что

достоверно подтверждает выдвинутую гипотезу исследования.

Подробно представлены также научные работы автора по теме диссертации в количестве 9 публикаций, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Структура диссертации Т.Е. Ивановой отвечает поставленным исследовательским задачам. Работа состоит из введения, двух глав, сопровождаемых выводами, заключения и библиографического списка.

В *Заключении* подводятся итоги, делаются обобщающие выводы в соответствии с поставленными задачами и положениями, выносимыми на защиту, намечаются *перспективы* дальнейшего исследования в данной области.

Следует отметить высокий уровень выполнения работы: автореферат отражает основные положения диссертации, отличается четкостью построения, обладает ясным языком изложения.

Считаем, что рецензируемая работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней и, несомненно, заслуживает высокой оценки, а ее автор Иванова Татьяна Евгеньевна достойна присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Грушевская Татьяна Михайловна

Зав.кафедрой французской филологии факультета романо-германской филологии;

Доктор филологических наук (10.02.19 - теория языка), профессор;
350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149;

kff-kubsu@yandex.ru;

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Министерство науки и высшего образования РФ;

01.09.2022 г.

